18/1/2021

Scrivere chiaramente ogni risposta, riportando solo i conti necessari a giustifi-
carla, iniziando col suo numero: 1,2, 3a, ecc., sequendo la numerazione degli
esercizi. [Chi ha gia fatto il compitino deve svolgere solo gli esercizi 4 e 5]
Tempo: 1 ora e 1/2 per il compitino, 2 ore e 1/2 per il compito.

1.

Data la funzione

1
f@w)=6%@x+w+§f

scrivere tutti i punti critici di f e classificarli.

2
Fra tutte le ellissoidi di equazione %2 + %’7 + %2 =1 che passano per il
punto P = (1,2, 3), determinare quella avente volume minimo.

Dato il campo
x - Yy - z e

1+ J+
\/1 — 22y222 \/1 — 22222 /1 — 22222

(a) Descrivere il dominio del campo e dire (giustificandolo) se & semplice-
mente connesso.

(b) Dire (giustificandolo) se F' & conservativo e in caso affermativo cal-
colarne un potenziale.

Data la funzione 2z = e‘kyQ, 0 <y < 400, dove k & un parametro
> 0, sia D, il dominio dello spazio R?, con coordinate x,7, 2, compreso
tra il piano z,y e la superficie ottenuta ruotando il grafico della funzione
attorno all’asse z. Sia inoltre D, il dominio contenuto nel semispazio y > 0
e delimitato dalla superficie ottenuta ruotando il grafico attorno all’asse y
(la parte che contiene il semiasse y positivo).

(a) Scrivere i domini D, e D, in forma matematica:
D, ={(z,y,2) €ER®: civiiiirii }
D, ={(z,y,2) €R3: .o, }

(b) Calcolare il volume di D, e di D, e dire quanto deve valere k affinché
i due volumi coincidano.

(c) Calcolare la coordinata z del baricentro di D, e la coordinata y del
baricentro di D,,.

5. Sia data la molecola d’acqua H2O con O fisso nell’origine (0,0,0) € R? e

gli H posti nei punti di coordinate (x,y,0), (z, —y,0) € R3.
(a) Scrivere, al massimo in 3 righe, cosa si intende per rappresentazione
totale del gruppo di simmetria della molecola.

(b) Completare la tabella I per il carattere T' della rappresentazione to-
tale.

(c) Scrivere la decomposizione di I' in irriducibili usando la tabella II.

(d) Se si vedono z,y come coordinate generalizzate del sistema, scrivere
cosa si intende per coordinate normali del sistema.
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